人民网网址:http://www.people.com.cn

调

能

源

结

加

快

转

习近平同瓦努阿图总统摩西 就中瓦建交40周年互致贺电

李克强同瓦努阿图总理拉夫曼互致贺电

新华社北京3月26日电 3月26日, 国家主席习近平同瓦努阿图共和国总统 摩西互致贺电,庆祝两国建交40周年。

习近平指出,中瓦建交40年来,两 国关系历经国际风云变幻考验,双方政 治互信日益深化,各领域交流合作成果 丰硕,为两国人民带来了实实在在利 益。中瓦守望相助,并肩抗击新冠肺炎 疫情,加深了两国友谊。中瓦关系已 成为发展中国家相互尊重、团结协作的

习近平强调,我高度重视中瓦关系

发展,愿同你一道努力,以建交40周年 为新起点,深化拓展两国各领域对话、 交流、合作,推动中瓦全面战略伙伴关 系迈上新台阶,造福两国和两国人民。

摩西表示,过去40年来,中国一直 是瓦努阿图的重要发展伙伴、永远可靠 的朋友。瓦努阿图坚定奉行一个中国 政策,期待以瓦中建交40周年为契机, 推动两国关系不断向前发展。借此机 会祝贺中国共产党成立一百多年来取 得的伟大成就,预祝中国共产党第二十 次全国代表大会圆满成功。

同日,国务院总理李克强同瓦努阿 图总理拉夫曼互致贺电。李克强表示, 中方高度重视发展中瓦关系,愿同瓦方 共同努力,以建交40周年为契机,加强 发展战略对接,深挖务实合作潜力,推 动中瓦关系取得新的更大发展。

拉夫曼表示,瓦方高度重视瓦中全 面战略伙伴关系,珍视双方卓有成效的 合作,诚挚感谢中方持续支持瓦国家发 展。期待同中方一道,拓展"一带一路' 框架下的合作,加强在多边领域的协 调,不断深化两国关系。

在新时代西部大开发上闯新路

贵州高质量发展迈出坚实步伐

经济增速连续10年位居全国前 列,923万贫困人口全部脱贫,森林覆盖

率突破62% …… 《国务院关于进一步促进贵州经济 社会又好又快发展的若干意见》出台10 年来,贵州正确处理"赶"与"转"、"好" 与"快"的关系,经济社会发展赶超进 位,彻底撕掉绝对贫困标签,与全国同 步全面建成小康社会,高质量发展迈出 新步伐,成功走出一条发展新路。

2022年1月,《国务院关于支持贵州 在新时代西部大开发上闯新路的意见》 (以下简称《意见》)出台。《意见》明确,深 人贯彻落实习近平总书记重要讲话和指 示批示精神,支持贵州在新时代西部大 开发上闯新路,在乡村振兴上开新局,在 实施数字经济战略上抢新机,在生态文 明建设上出新绩,努力开创百姓富、生态 美的多彩贵州新未来,在全面建设社会 主义现代化国家新征程中贡献更大力量。

《意见》涉及指导思想、战略定位、 发展目标、主要任务和保障措施等方 面,着眼贵州发展面临的突出困难和问 题,提出到2025年,贵州在西部大开发 综合改革中取得明显进展;到2035年, 与全国同步基本实现社会主义现代 化。这为贵州在新时代西部大开发上 闯新路明确了时间表、路线图、任务书。

《意见》对贵州进行科学清晰的战 略定位,要求把贵州建成西部大开发综 合改革示范区、巩固拓展脱贫攻坚成果 样板区、内陆开放型经济新高地、数字 经济发展创新区和生态文明建设先行 区。"四区一高地",既精准总结贵州发 展优势,又为贵州发展擘画崭新蓝图。

为破解发展瓶颈,推动贵州高质量 发展,《意见》部署7项主要任务。明确 贵州要建设西部大开发综合改革示范 区、全面推进乡村振兴和新型城镇化、 推动内陆开放型经济试验区建设提档 升级、加快构建以数字经济为引领的现 代产业体系,同时要持之以恒推讲生态 文明建设、提高保障和改善民生水平、 强化重点领域安全保障和风险防范。

从要素市场化配置改革到优化营 商环境,从脱贫地区发展到新型城镇 化,从传统产业提质升级到数字产业蓬 勃发展,从改善提升自然生态到推进低 碳循环发展……《意见》提出的诸多重 大支持举措,含金量高、操作性强,让贵 州在未来发展中少走弯路、多闯新路。

2021年,贵州以高质量发展统揽全 局,将新型工业化、新型城镇化、农业现 代化、旅游产业化作为主抓手,围绕"四 新"主攻"四化",实现地区生产总值 1.96万亿元,增长8.1%,顺利实现"十四 五"良好开局。

目前,贵州省委、省政府正深入细致 地制定贯彻落实《意见》的实施方案,全 省上下铆足干劲,力争干出一番新气象。

4月8日起将实行新的列车运行图

预计4月2日恢复发售4月8日及以后始发列车车票

据新华社北京3月26日电 (记 者獎曦) 26日,中国铁路 12306官网 发布公告。公告表示,铁路部门计划 于 4 月上旬对旅客列车运行图进行 优化调整,以更好地满足广大旅客出 行需求。为切实做好相关准备工作, 将暂停发售4月8日及以后始发的各 次旅客列车车票,预计恢复发售时间

为4月2日。

据国铁集团有关负责人介绍,4月 8日零时起,全国铁路将实行新的列车 运行图。新图统筹考虑铁路新线投用 和客货列车开行结构调整,精准配置运 力资源,积极服务国民经济平稳运行和 高水平对外开放。

一是优化中东部地区高铁运行径

路,丰富旅客出行选择。利用即将开通 运营的黄冈至黄梅高铁的联络线功能, 盘活中东部高铁网。

二是提高电煤运输能力,积极服务 国民经济平稳运行。根据2022年煤炭 中长期运输合同需求,增开跨铁路局集 团公司电煤直达货物列车54列,进一 步增强电煤保供运输能力。

三是增开国际联运、海铁联运货 物列车,更好服务高水平对外开放。 加密国内部分城市国际班列开行周 期,促进国际物流合作和贸易发展,更 好服务国际产业链供应链稳定和高水 平对外开放。

稳字当头 稳中求进

1月17日,习近平主席出席2022年世界经 济论坛视频会议并发表演讲强调:"发展经济不 能对资源和生态环境竭泽而渔,生态环境保护 也不是舍弃经济发展而缘木求鱼。中国坚持绿 水青山就是金山银山的理念,推动山水林田湖 草沙一体化保护和系统治理,全力以赴推进生 态文明建设,全力以赴加强污染防治,全力以赴 改善人民生产生活环境。"

初春暖阳下,位于长江上游的四川泸州港 码头,船长刘刚把进港船只的柴油发电机停掉, 将电缆接到岸电桩,"柴油发电机噪声不小、味 道呛人,还是岸电干净,价格还便宜。"

闽北大山里,武夷山国家公园洋庄管理站 的护林员们带上干粮和应急包,向武夷山深处 进发,"泉水叮咚、风景如画,绿水青山就是带来 幸福生活的金山银山,一定要守护好!"

奋进新征程、建功新时代。今年的《政府工 作报告》提出:"持续改善生态环境,推动绿色低 碳发展。加强污染治理和生态保护修复,处理 好发展和减排关系,促进人与自然和谐共生。" 各地各部门正持续推动生态文明建设,有序推 进碳达峰碳中和工作,在以生态优先、绿色发展 为导向的高质量发挥道路上稳步前行,绿色发 展动能更加强劲。

加大力度规划建设 新能源供给消纳体系

黄河上游深山峡谷中,青海羊曲水电站正进 行坝肩开挖作业,水流沿着导流洞而下。"为了保 障尽早投产,春节期间也没有停工。"国家电投黄 河公司工程建设分公司工程部主管张峰华说。 羊曲水电站建成投产后,每年可节约标准煤146 万余吨、减少二氧化碳排放441万余吨。

习近平总书记强调,实现碳达峰碳中和,是 贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量 发展的内在要求,是党中央统筹国内国际两个 大局作出的重大战略决策。

我国把"双碳"工作纳入生态文明建设整体布 局和经济社会发展全局,坚持降碳、减污、扩绿、增 长协同推进,加快制定出台相关规划、实施方案和保障措施。 非化石能源稳步发展。

"张北的风点亮北京的灯",张北柔性直流电网试验示范 工程助力北京冬奥场馆实现100%清洁能源供电。以沙漠、戈 壁等地区为重点的大型风电光伏基地项目建设加快推进,第 一批大型风电光伏基地项目已开工超过7500万千瓦。

目前,我国已建成世界最大清洁发电体系, 水电、风电、光伏等全口径非化石能源发电装机 容量突破11亿千瓦,相当于近50个三峡电站的

2022年3月

27

壬寅年二月廿五

人民日报社出版

国内统一连续出版物号

CN 11-0065

代号1-1

第 26923 期

今日8版

煤炭清洁高效利用持续推进。

"传统能源逐步退出必须建立在新能源 安全可靠的替代基础上",习近平总书记强调。 立足富煤贫油少气的国情,我国统筹抓好煤炭 清洁高效利用,夯实国内能源生产基础。

为保障5万多户居民温暖过冬,华能黑龙江 大庆热电厂新改造的两台机组全力运转。"改造 后,每千瓦时电的煤耗降低4克以上,一个供暖 期可节省标准煤近万吨。"大庆热电总经理阴利

国家发展改革委经济运行调节局局长李云 卿介绍,今年将科学推动煤电节能降耗改造、供 热改造、灵活性改造制造"三改联动",将在役机 组供电煤耗均降至300克标准煤/千瓦时以下, 更好发挥煤电机组的支撑性、调节性作用。

新型电力系统加快构建。

在南方电网广东梅州抽水蓄能电站,建设 者们正向着6月底全面投产的目标冲刺。"抽水 蓄能电站相当于大型'充电宝',承担着调峰填 谷、事故备用和储能的作用。"南方电网调峰调 频公司基建部负责人李育林表示,今年梅州和 阳江抽水蓄能电站全面投产后,预计年发电量 将达34亿千瓦时。

加大力度规划建设新能源供给消纳体系, 持续推动能源结构调整,各地区各部门积极行 动,一系列举措为加快能源绿色低碳发展勾勒 出详细施工图。

绿色低碳项目建设提速

在河北武安,400多辆新能源重型货车在钢 铁企业"上岗",取代柴油货车,承担起物料运输 任务。武安市同时加快"公转铁"步伐,项目全 部建成后,每年进入市内的大货车可减少近260

转方式、调结构、上台阶,各地区各部门持 续推进产业优化升级,推动经济社会发展绿色 转型,为高质量发展增添动能。

产业发展"含绿量"不断增加。

"开工!"2月7日,福建省第一季度重大项目 视频连线集中开工仪式在福州举行,涉及项目230个、总投资 2398亿元。这些项目涵盖智能制造、新材料、新能源汽车等 行业,力促传统产业升级和新兴产业发展。

"绿色""低碳"成为各地规划发展的高频词。河北省将加 快调整产业、能源、交通运输结构,遏制"两高"项目盲目发展, (下转第四版) 抓好重点行业绿色低碳改造;

区的35千伏 中压直挂式储 能项目日前展 开相关试验检 测,并网投运 进入倒计时。 35 千伏中压 直挂式储能电 站建成后,将 有效提升新能 源消纳能力, 有助于调峰填 谷、平滑负荷 曲线,使电网 灵活调节能力

图为3月 24日拍摄的35 千伏中压直挂 式储能电站。 史家民摄 (人民视觉)

显著提升。



去年脱贫地区农民人均 可支配收入同比增长11.6%

本报北京3月26日电 (记 者李晓晴)记者日前从国家乡村 振兴局获悉:2021年,全国脱贫人 口人均纯收入达到12550元,同比 增加 1810元、增长 16.9%; 脱贫地 区农民人均可支配收入14051元, 同比增加1463元、增长11.6%;脱 贫人口收入、脱贫地区农民收入 的增速分别比全国农民平均水平

高出6.4和1.1个百分点。

各地健全防止返贫动态监测 和帮扶机制,对易返贫致贫户和 突发严重困难户努力做到早发 现、早干预、早帮扶。国家乡村振 兴局数据显示,目前近70%的监测 对象已消除风险,其余人员均已 落实帮扶措施,经过一段时间努 力可消除风险。

确定160个国家乡村振兴重点帮 扶县,国家层面出台14个方面倾 斜支持政策。总的看,2021年脱 贫攻坚成果得到巩固和拓展,守 住了不发生规模性返贫的底 线。截至目前,160个重点帮扶 县人均 GDP、人均一般公共预算 收入分别约为全国平均水平的 40%和20%。

2021年,西部10省(区、市)

下一步,乡村振兴各级单位 将把160个重点县作为工作重 点,在制定规划、出台政策、调度 资源、部署工作时予以倾斜支持, 重点支持160个重点县发展特色

京津冀增强产业对接协作

2021年北京输出津冀技术合同成交额 350.4亿元

据新华社北京电 (记者吉宁)记 者 24 日从北京市统计局了解到,目前 京津冀三地的要素流动持续增强,正在 进一步增强产业对接协作。数据显示, 2021年京津转入河北单位5616个。

2021年,北京发挥科技创新资源 对津冀的辐射带动作用,全年输出津冀 技术合同成交额 350.4亿元;天津滨 海一中关村科技园新增注册企业中, 北京企业占1/3,北京企业中科技型企 业占40%;廊坊三河市27家科创园人 驻企业796家,其中京企占比达65%。

另外,在北京城市副中心,由中心 城区迁到副中心的企业数量自2017年 起持续增长,2021年副中心所在的通 州区新设市场主体2.2万户。雄安新区 启动区、起步区加快建设,中关村科技 园等一批高科技项目也在加快落地。

的东北平原到辽阔的黄河三角 洲,再到浩瀚的塔克拉玛干沙 漠,增储上产的背后,是石油人 "我为祖国献石油"的接力奋 斗,是"没有条件创造条件也要 上"的顽强拼搏,迎风雪,战风 沙,立井架,把井打,让"能源的 饭碗必须端在自己手里"。

大庆油田钻机轰鸣,年产 油气当量继续保持在4000万 吨以上;胜利油田济阳页岩油

勘探多点突破,首批预测储量 4.58亿吨;塔里木油田攻坚克 难,发现10亿吨级超深大油

气区……2021年我国油气行

业交出了一份提气的成绩单,

原油产量连续3年企稳回升,

天然气连续5年增产超百亿立

党的十八大以来,从广袤

从只有头发丝直 径 1/500 宽的缝隙里 找油,实现非常规石 油资源勘探新突破

"大家再琢磨琢磨,不同 油层的参数有什么差异,对产 量有什么影响。"在大庆油田 勘探开发研究院的一间实验 室里,非常规石油研究部署项 目经理部经理张金友和团队 热烈讨论。

储量是油田的根基。大庆油田曾连续27年实现 5000万吨以上高产稳产,但高峰过后,石油还能从哪 儿来?大家将目光瞄向了非常规石油。

大庆油田的非常规石油属于陆相泥级非常规石 油,黏土矿物含量高达35%以上,岩石孔隙度低、渗透 性差,曾被国外地质学家认为基本不可能储油。

2018年底开始,张金友仿佛在温度不到零摄氏度 的岩心库里生了根。张金友和同事将上百斤的岩心从 库房架子上搬下,再用刷子蘸着冷水细细清洗,蹲着观 察岩心的沉积纹理、裂缝特征等,"将水滴在岩心上,如 果含油量高,便会呈现水珠状。"

分析了近5000米岩心、3000多张微观样品照片,光 描述岩心特征的记录本就有半米多厚,张金友和团队终 于在只有头发丝直径1/500宽的缝隙中找到了石油。

(下转第二版)

行 业 稳 步 发 展

油